



教师教学发展中心

行以成德

工作简报

Teacher's Teaching Development Center Briefing

(2012年第11期, 总第14期)

西安交通大学教师教学发展中心主编

2012年4月20日

内容: 外国语学院教师教学能力提升专题系列报告会首场报告会
外国语学院教师教学能力提升专题系列报告会(二)
外国语学院教师教学能力提升专题系列报告会(三):
——督导眼中的一堂课

外国语学院教师教学能力提升专题系列报告会首场报告会

为积极贯彻落实学校“树立科学质量观，提高人才培养质量”活动的要求，外国语学院4月11日下午在外文楼多功能报告厅举办大学英语课程教师教学能力提升专题系列报告会的第一场报告。报告会由外国语学院院长杨瑞英教授主持，教师发展中心主任、国家级教学名师马知恩教授出席报告会并讲话。马知恩教授介绍了学校设立教师发展中心的目的和必要性，并指出目前大学英语教学当中存在的问题，即如何进一步提高学生英语综合应用能力。



报告会主讲专家为浙江大学外国语言文化与国际交流学院院长，博士生导师何莲珍教授。 她以浙江大学外语学院发展的经验为例，作了题为“外语教学研究

与教师发展”的报告。她从高等教育面临的困难入手，分析了大学英语教学中存在的问题，并从学科点建设、队伍建设和团队文化建设等方面翔实介绍了浙大及浙大外语学院为推进大学英语改革所采取的措施。她还特别强调了浙大外语学院从教学管理方面激励、支持教师进行教学和科研，从而切实提升了外语教师的教学能力。何莲珍教授的报告令在场的学院领导和教师受益匪浅。外语学院教师教学能力提升计划还将陆续举办两场报告会。



外语学院提升计划的制定与完善得到了学校教师发展中心专家教授及领导的悉心指导，具体内容包括：

1. 教学法理论与实践报告会

充分利用本院的教学名师资源，并邀请国内语言教学专家，针对教学理论及外语教学中存在的普遍性问题作专题报告。

2. 完善集体备课制度

进一步完善现有的集体备课制度，采取切实可行的措施提高备课的效率和质
量：

1) 建立以课程大类为单位的备课小组，选派教学水平高、有责任心的教师担任组长。

2) 建立备课“五有”制度：要求每次备课“有准备，有内容，有重点，有结果，有记录”。

3) 组织集体备课观摩活动，录制示范小组集体备课录像，提供给各个课程教学小组观摩；同时，邀请课程教学小组旁听示范小组集体备课过程。

3. 微格教学讲评

在小组集体备课的基础上，举办微格教学讲评。每个参与教师讲课 20 分钟，然后由院内外教学专家进行深入点评，指出其中的长处与不足。讲评结束后，备课小组将就专家点评进行深入讨论。

4. 举办教学研讨沙龙

各系（中心）结合集体备课活动，定期举办教学沙龙，促进广大教师开展教学研讨，每次沙龙设有不同主题和目标，如：同课型教学沙龙，技能训练研讨沙龙，PPT 设计与运用沙龙等等。

5. 激励制度建设

建立健全教师发展的考核制度，将培训的参与和考核纳入日常教学管理之中。同时，建立相应的激励机制，充分发挥榜样的作用。在每学期的教师教学发展活动结束后，评选两名“先进个人”，一个“优秀教学小组”。

通过以上活动及制度建设，外国语学院希望在全院形成互帮互学、积极探索、勇于创新的良好氛围，为教师更新外语教学理念，探索教学规律，提升教学能力创造必要的条件。教师教学能力的提升必将为外语教学质量的全面、持续提升奠定坚实基础。

外国语学院教师教学能力提升专题系列报告会（二）



首场报告成功举办之后，4月18日下午，学院又邀请校级教学名师张则玫教授做了题为“以几个实例谈谈教学设计”的报告。

张教授以几个课堂教学中的实例为引子，启发教师们反思教学中存在的普遍问题及认识误区，强调课堂设计在教学中的重要性，深刻阐释了影响教学设计的四个要素“目标、内容、方法、步骤”以及它们之间的内在关系，并结合自己的实践经验介绍了如何通过系统操控这四个要素激发学生的学习动机，提高教学效率。张教授在报告中既引用了心理学和语言教学中的抽象理论，又辅以实际课堂中的鲜活实例，深入浅出地讲解了教学设计的理论与实践，听众反响热烈。在报告结束后，许多教师还就自己教学中遇到的实际问题同张老师进行了交流和讨论。在场的教师纷纷表示，这样的报告贴近教学实践，对教师提高教学能力非常有帮助。

张则玫教授从事外语教学与研究30年，在国内外的大学讲授过20多门不同层次的课程。教学经验丰富，注重培养年轻教师，带出不少优秀徒弟。

2003 年张则玫教授组建的“大学综合英语教学团队”为我校大学英语教学改革做出了突出贡献。2010 年其带领的“拔尖创新人才培养教研团队”被学校命名为“大学英语教改团队”，成为西安交大校级教学团队，2011 年该团队又被评为省级教学团队。团队治学严谨，教、研并进，集体备课制度化。2011-2012 年间团队成功申请立项西安交大教改项目 2 项，“十二五”规划教材项目 1 项。

外国语学院教师教学能力提升专题系列报告会（三）： 督导眼中的一堂课

为进一步提升教师教学能力，更新教学理念，推进教师队伍专业化进程，外国语学院 4 月 25 日下午在外文楼多功能报告厅举办教师教学能力提升专题系列报告会。外国语学院教授蒋跃做了题为《督导眼中的一堂课》的专题报告。报告会由学英语教学中心主任刘新法主持。外国语学院相关领导和全体教师参加了报告会。

蒋教授以他丰富的教学经验和督导阅历，对教师教学能力的提高、青年教师成长等方面进行了详细的指导。他首先介绍了我校设立教学督导的背景、主旨以及督导工作的性质和主要内容；随后围绕“如何上好一堂课”这一主题从授课准备、授课质量要求、授课艺术以及 PPT 使用误区等方面进行了生动而全面的讲解，并对听众提问做了详细的解答。报告会讲解生动翔实，气氛热烈，现场不断响起阵阵掌声。



蒋跃 陕西省教学名师，省精品课主持人，校教学督导委员组成员